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У разі успішного засвоєння предметно-словесних комбінацій можна переходити до роботи з 
розповідями, переказами, які дають змогу значно збагатити пасивну й активну лексику. 

Висновки. Для розвитку аутичної дитини освіта є надзвичайно важливим фактором для реалізації її 
особистісного потенціалу, засобом корекції аутистичних порушень, ефективним інструментом подолання 
тривожності та ефектів, метою та мотивацією власного життя, винятковою можливістю для соціальної 
інтеграції. 

Створення чіткої системи терапії та навчання дітей з аутизмом, від ранньої підтримки у розвитку і на 
усіх етапах навчання, включно з професійною підготовкою, збільшує шанси на включення їх до суспільного 
життя. 

Таким чином, досліджуючи проблеми комплексної медико-психолого-педагогічної корекції аутистичних 
розладів у дітей, створючи спеціальні програми, які б відповідали віковим особливостям психічного та 
мовленнєвого розвитку дитини та забезпечували формування механізмів соціальної та психолого-педагогічної 
взаємодії дитини з оточуючим середовищем, ми неодноразово переконуємося в позитивній тенденції їх 
особистості адекватно адаптуватися у соціальних обставинах, вчитись разом зі здоровими дітьми, здобувати 
професію, створювати сім’ю – словом, бути корисним суспільству. 

Допомога аутичній дитині «…розтягується на багато років, протягом яких ефекти днів, тижнів і місяців 
можуть здаватися зовсім малими або зовсім відсутніми. Але кожний – нехай, навіть, найменший крок прогресу 
– дорогоцінний: з цих, незграбних спочатку, кроків і кроків складається загальний шлях поліпшення і 
пристосування до життя. Так, далеко не у кожної дитини цей шлях виявиться такий великий, як того хотілося б. 
Але знайдене на цьому шляху дитиною залишиться з нею і буде допомагати їй жити більш самостійно і 
впевнено». 
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Резюме. В статье раскрываются особенности психического и речевого развития детей с 
аутистическими нарушениями; рассматриваются пути педагогической коррекции речевых нарушениях у 
детей с РДА. 

Ключевые слова: диагностика, коррекция, ранний детский аутизм, речевые нарушения, нарушение 
развития. 

 

The summary. The article highlights the peculiarities of psychological and speech development of children with 
autistic disorders, setting basic directions of pedagogical correction of speech violations children with infantile autism. 

Key words: diagnostics, correction, infantile autism, speech development, deficiency. 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ВИНИКНЕННЯ ПОЧУТТЯ СОРОМУ У ДІТЕЙ 
 

Резюме. У статті висвітлений теоретичний аналіз проблеми виникнення почуття сорому у дітей. 
Розкрито основні причини виникнення почуття сорому та його наслідки. Вказується на те, що сором індукує 
почуття провини; глибинним джерелом сорому є страх, що активізує архаїчні страхи, зв'язані з особистісною 
історією й історією людства взагалі. 

Ключові слова: почуття сорому, почуття провини, страх. 
 

Постановка проблеми. Почуття сорому, як один з важливих мотивів людської поведінки постійно 
привертало увагу представників психолого-педагогічної науки. З проблеми виникнення цього почуття існує 
багато точок зору. Одні автори вбачають причини виникнення у зовнішніх впливах, інші – тільки всередині 
самого індивіда: в інстинктах або в індивідуальній свідомості. Зокрема, на думку Р.Декарта, Б.Спінози, 
Г.Спенсера почуття сорому має суспільне походження. Такі психологи та педагоги як К.Ушинський, 
П.Каптєрєв, О.Кульчицька та О.Ковальов походження сорому пов’язують з осудженням з боку оточуючих. 
Ч.Дарвін поруч з осудженням вбачає причину пробудження цього почуття також у схваленні та в увазі до 
особистості з боку інших людей. 

Протилежної точки зору дотримується У.Джемс, який відкидає наявність генетичного зв’язку між 
соромом та оціночним ставленням і визнає його вродженим почуттям. Схожої думки дотримується Д.Болдуїн, 
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який вказує на те, що зародок сорому знаходиться в інстинктивному страху дитини перед незнайомими. На 
думку З.Фройда, сором – це почуття, яке може розвиватися «без будь-якої допомоги» [5]. Таким чином, одні 
психологи вказують на залежність почуття сорому від взаємин між людьми, інші підкреслюють обумовленість 
цих почуттів інстинктами, вродженими особливостями самої людини, тільки її індивідуальною свідомістю. 

Метою статті є теоретичний аналіз проблеми виникнення почуття сорому у дітей. 
Довгий час в психолого-педагогічній науці існувала думка, що сором та почуття провини виступають 

проявом морального розвитку або «голосом совісті». Зокрема, В.Соловйов вбачав у соромі «емпіричну основу 
морального життя» [4, 42]. 

У сучасній психолого-педагогічній науці розповсюдженим є погляд на сором як на «інфантильну 
емоцію», що легко поглинається провиною. Сором припускає усвідомлення того, що хтось цілком викритий, 
розкритий, що на нього дивляться... Хтось видимий, але не готовий до того, щоб бути видимим; от чому в снах 
про сором на нас дивляться тоді, коли ми не цілком одягнені, у нічній сорочці, «зі спущеними штанами» 
[2, 120]. Адже, дитині, згідно наших культурних архетипів, до певного віку можна не соромитися свого 
оголеного тіла. Але якщо вона вже велика – то тоді... Хоча, якщо бути послідовним, і тоді соромитися скоріше 
варто було б не тому, кого застали в кімнаті в момент перевдягання, а тому, хто ввійшов без стуку. Між іншим, 
багато батьків саме так входять у кімнати своїх уже дорослих дітей.  

Як вже було сказано, дитині, якій тільки минув рік, не соромно бути голою. Більш того, вона взагалі не 
соромиться. Адже вона ще не навчилася ні обманювати, ні брехати. У неї ще немає і не може бути свідомого 
наміру заподіювати комусь шкоди. Отже, лукавлять і брешуть батьки, коли соромлять своє дитя. Зміст цієї дії 
насправді полягає в тому, щоб через сором індукувати почуття провини. Кожен з нас знає з власного життєвого 
досвіду, наскільки це дискомфортне почуття, що постійно гризе душу. У результаті в дитини на рівні «стимул – 
реакція» складається чіткий асоціативний ряд: якщо я зроблю це або вчиню так, то мені буде дуже погано. Як 
бачимо, щодо даної ситуації за міркуваннями про «духовність», «моральність» і побутовим моралізуванням 
ховається біхевіоральний (поведінковий) тренінг або дресирування в самому примітивному або можна сказати, 
навіть патологічному варіанті. 

Патологічному, оскільки почуття провини являє собою абсолютно деструктивну емоцію і має таке ж 
відношення до основ морального розвитку в людській душі і всім відомому «голосу совісті», як біль, 
заподіюваний садистом. Як зазначає В.Ільїн «совість є голос духу, Божественної основи в людській душі» 
[4, 43]. Якщо люди відчувають дискомфорт від проявів «совісті», то це може свідчити про боротьбу духовно 
здорової частини особистості з інфекцією, що  оселилася в душі, свого роду – гріхом. Це пошук у нашому 
минулому нових підтверджень того, що з нами щось не так. Таке почуття, як правило, штовхає людей на нові 
провини і злочини, оскільки висновок, до якого приходить людина в результаті такого самопокаяння, можна 
сформулювати таким чином: «Я все одно не здатний ні на що. Усе своє життя я роблю щось не те».  

Щодо дітей дошкільного віку, то це явище має ще більше патологічний і деструктивний характер. 
Однорічній дитині немає чого соромитися, і вона не може бути ні в чому винуватою. Адже про провину 
індивіда в об'єктивному плані, мова може йти тільки в тому випадку, якщо він свідомо порушив якісь узяті на 
себе зобов'язання або встановлені правила. Але дитина в цьому віці ще не прийняла на себе зобов'язань. Вона 
не знайома із правилами. І всі її дії на цьому етапі визначаються об'єктивними потребами розвитку. Звідси 
слідує, що провина дитини в тому, що вона така, якою вона є, що вона росте і формується як особистість. 

Саме такий урок дають своїм дітям аматори «присоромити». Маля дійде висновку, що з ним «не все в 
порядку». Звідси  – низька самооцінка. Дитина швидко вчиться тому, що не можна показувати оточуючим не 
тільки певні частини тіла, але і свої почуття, емоції, бажання. Це «соромно». Таким чином формується тип 
особистості, що прийнято називати істеричним. 

Типова реакція дитини, що виховується соромом – сховатися, утекти. Дуже часто вона виявляється в 
тому, що діти закривають обличчя руками. Актуальною для нашого дослідження є думка Е.Еріксона про те, що 
якщо дитину занадто багато соромлять, це приводить до виникнення в неї не почуття пристойності, а таємного 
прагнення забратися геть із усім тим, що маєш, поки тебе не бачать, якщо, звичайно, результатом не виявиться 
навмисна безсоромність [2]. У підлітковому віці це таємне прагнення може реалізовуватися буквально – у 
вигляді втеч або опосередковано – через участь у неформальних, найчастіше асоціальних молодіжних 
угрупованнях. У більш старших людей воно часто виявляється у формі втечі в наркотики або алкоголізм. При 
цьому схованим мотивом, що спонукає до такої поведінки, нерідко виступає неусвідомлене прагнення до 
самогубства через саморуйнування. Тобто людина підсвідомо присуджує себе за свої «недосконалості», за те, 
що «соромно» жити серед людей таким, якою вона є.  

Потрібно зауважити, що відомі і такі випадки, коли індукування батьками сорому і провини у віці 1–3 
років приводить до «навмисної безсоромності» у дітях. Приклад такої поведінки описує доктор Дж.Добсон в 
історії про десятирічного хлопчика на ім’я Роберт, що загрожував матері й іншим дорослим (і здійснив свою 
погрозу) роздягнутися догола в публічному місці, якщо не будуть виконані ті або інші його вимоги або бажання 
[1]. Цей випадок цікавий ще й тим, що крім навмисної безсоромності Роберт використовував ще два способи 
деструктивної поведінки – погрозу і шантаж. Усьому цьому хлопчик, безумовно, навчився в більш ранньому 
віці у своїх батьків. Не маючи можливості досягти взаємодії з батьками, Роберт засвоїв у них науку 
завойовувати владу над іншими людьми, використовуючи ті способи, якими батько і мати демонстрували 
власну владу, придушуючи його, коли він був зовсім маленьким. 
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Варто зазначити, що існує ще одне глибинне джерело, що породжує настільки деструктивну 
поведінку багатьох дорослих щодо власних дітей. Причина ця – страх. Ми вже розглянули типову 
риторичну фігуру, характерну для прагнення індукувати почуття сорому і провини, і було відзначене 
присутнє в ній штучне завищення віку дитини як неодмінної умови генерування згаданих вище почуттів. 
Але та ж сама фраза, що містить перебільшене підвищення вікової планки, працює й у зворотному 
напрямі. Вона забезпечує псевдореалістичне підживлення архаїчних страхів, що живуть у несвідомому 
батьків і активізуються в такі моменти. Інакше кажучи, маленька дівчинка в реальному житті може 
плакати з будь-якого приводу і зовсім без приводу так само, як вона може в якісь моменти з’являтися без 
одягу перед іншими людьми без завдання шкоди для суспільної моральності. І, отже, не давати дорослим 
легітимного приводу для втручання й оцінки того, що відбувається. Однак архетип дитини, що плаче, поза 
реальним контекстом ситуації, торкає вкрай чуттєві струни в душі дуже багатьох людей, активізує архаїчні 
страхи, зв’язані з особистісною історією й історією людства взагалі. У цьому контексті доречно згадати 
слова Ф.Достоєвського про те, що всі блага світу не варті єдиної дитячої сльозинки. Характерно, що, 
будучи глибоко релігійною людиною, Ф.Достоєвський у своєму узагальненні прийняв «сльозинку» як 
неодмінний атрибут страждання.  

Активізація страхів у батьківській душі породжує стан дискомфорту і стимулює дії, спрямовані на 
усунення зовнішнього джерела такого дискомфорту – тобто, на припинення дитячого плачу. Штучне 
підвищення віку дитини на підсвідомому рівні створює, так зване, «правове поле» для такого роду втручання. 
Якщо маленька дівчинка може плакати із-за дрібниць, а то й взагалі без особливого приводу, то для сліз 
«великої дівчинки» (тобто дорослої людини), відповідно до повсякденних уявлень, повинна бути вагома 
причина. Повинно відбутися щось дійсно хворобливе або навіть страшне, що може виправдати батьківська 
активність. 

У цьому розумінні ще більш показовою є фраза: «Дійсні чоловіки не плачуть!», що адресується 
хлопчикам. В цьому вислові відсутня навіть апеляція до штучно завищеного віку. Хлопчик за цим визначенням 
позбавляється права на вираження відповідних почуттів ледве не з пелюшок. В цій ідіомі можна виявити два 
рівні абсурду. По-перше, дійсні чоловіки саме плачуть через те, що вони дійсні (мова йде не про істерика в 
чоловічому виконанні). Не плаче Термінатор – із-за своєї «несправжності», штучності в буквальному значенні 
слова. По-друге, маленький хлопчик поки ще не є чоловіком за законом природи, і будь-яка спроба штучно 
зробити його таким завчасно неминуче приводить до втрати дійсного хлопчика і появі несправжнього, по 
змісту неповноцінного, чоловіка.  

Цей факт обумовлений тим, що чоловіки об’єктивно – і в силу природних особливостей, і в силу 
специфіки соціального научіння – як правило, у порівнянні з жінками, більш толерантні до болю як фізичного, 
так і душевного. А тому, щоб довести чоловіка до сліз, потрібні більш вагомі причини. Як зазначає психолог 
О.Лопухіна: «Одна чоловіча сльозинка вартує тисячі жіночих сліз». Природно, що вигляд плачучого хлопчика, 
як правило, діє на батьків сильніше, ніж вигляд плачучої дівчинки, і штовхає їх до ще більш деструктивних дій 
у прагненні позбутися власного дискомфорту. За зверненою до дитини фразою: «Як тобі не соромно, дійсні 
чоловіки не плачуть!» ховається підтекст, що провокує виникнення на несвідомому рівні не тільки почуття 
сорому, але і страху. Страху втрати чоловічої ідентичності або, якщо використовувати психоаналітичні 
терміни, страху кастрації [5].  

На думку Е.Еріксона виділяється ще одна стійка інфантильна емоція, яка формується в дитини, що не 
має можливості виявляти свою автономію і досліджувати світ. Мова йде про сумнів: «Сумнів – рідний брат 
сорому. Якщо сором залежить від усвідомлення своєї прямоти і відкритості, то сумнів має справу з 
усвідомленням того, що ти маєш лицьову і зворотну сторони (перед і зад), і особливо того, як ти виглядаєш зі 
спини, тобто за межами того, що видно» [2, 122].  

У подальшому такий тотальний сумнів, сформований до трьох років, може не тільки виявлятися у формі 
помисливості і нерішучості, але і привести до параноїдальних страхів. Частий сумнів є результатом прагнення 
дорослих того, щоб дитина «все робила правильно». І урок, засвоєний дитиною, у результаті цих старань, має 
такий вигляд: «Щоб бути хорошим, я не повинен помилятися». Такі діти згодом нерідко стають дуже 
старанними, акуратними і радують мам і бабусь успіхами в школі. Проблеми виникають пізніше. Наприклад, 
багато дівчаток-відмінниць у старших класах школи, а потім у вищих закладах здобувають сумнівну славу 
«синіх чулків». Гірше того, найчастіше, маючи цілком привабливі зовнішні дані, вони згодом перетворюються 
в старих дів. Засвоївши в ранньому віці заборони на помилку, вони все життя вибирають зі знайомих чоловіків 
самого-самого. Цей процес вибору, у дійсності дозволяє уникати прийняття на себе відповідальності за 
рішення, стосунки і ризик помилитися.  

Висновки. Отже, сором – це складне почуття, що не зводиться до окремих елементарних переживань; 
почуття сорому э не прямим результатом зовнішнього чи внутрішнього впливу, а виникає як складна реакція, 
що опосередкована минулим досвідом взаємин дитини з оточуючими людьми. Дуже часто сором індукує 
почуття провини; глибинним джерелом сорому є страх, що активізує архаїчні страхи, зв’язані з особистісною 
історією й історією людства взагалі. Однією з умов генерування почуття сорому є штучне завищення віку 
дитини. Виділяють ще одну стійку інфантильну емоцію, яка формується в дитини і не дає їй можливості 
виявляти свою автономію і досліджувати світ – це сумнів. Якщо сором залежить від усвідомлення своєї 
прямоти і відкритості, то сумнів має справу з усвідомленням того, що ти маєш лицьову і зворотну сторони. 
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Тотальний сумнів, сформований до трьох років, може не тільки виявлятися у формі помисливості і нерішучості, 
але і привести до параноїдальних страхів. 

Перспективу подальшого дослідження ми вбачаємо у створенні програми пропедевтичної роботи з 
батьками дітей дошкільного віку. 
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Резюме. В статье описан теоретический анализ проблемы возникновения чувства стыда у детей. 

Раскрыто основные причини возникновения чувства стыда и его последствия. Акцент сделан на том, что 
стыд индуцирует чувство вины, глубинным источником стыда выступает страх, который активизирует 
архаические страхи, связанные с семейной историей и историей человечества в целом.  

Ключевые слова: чувство стыда, чувство вины, страх. 
 

The summary. This article deals with the theoretical analysis of the problem of children’s shame. It has been 
found out the reasons and the conditions of emerging of shame. It also has been given a description of the results of 
parents’ inducement of the senses of shame and blame.  

Key words: shame, guilt, fear. 
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ 
КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОГО НАВЧАННЯ: РЕСУРСИ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ  

 
Резюме. У статті розкриваються ресурси багатофункціональної самостійної роботи студентів в 

умовах кредитно-модульного навчання, характеризується зміст співпраці викладача і студентів. 
Ключові слова: професійна підготовка, кредитно-модульне навчання, самостійна робота. 
 

Постановка проблеми. У професійній підготовці майбутніх педагогів дошкільного фаху самостійна 
робота завжди займала чільне місце, попри те, що поняття «самостійна робота» в умовах вищої школи дотепер 
не має однозначного визначення. Узагальнене розуміння науковцями (А. М. Алексюк, Ю. К. Бабанський, 
В. І. Бондар, В. К. Буряк, С. С. Вітвицька, Л. Г. В’яткін, О. В. Глузман, І. А. Зимняя, О. В. Малихін, 
М. І. Підкасистий, Т. І. Шамова та ін.) сутності означеного феномену з позиції функціонального підходу 
свідчить про те, що це: одна з основних форм організації навчання у ВНЗ і основний засіб засвоєння студентом 
навчального матеріалу; спланована, організаційно і методично спрямована пізнавальна діяльність, що 
здійснюється без прямої допомоги викладача для досягнення конкретного результату; засіб навчання, який у 
кожній конкретній ситуації засвоєння відповідає конкретній дидактичній меті і задачі; цілеспрямована, 
внутрішньо мотивована, структурована самим суб’єктом і корегується ним за процесом і результатом 
діяльність; специфічний вид навчальної діяльності, головною метою якої виступає формування самостійності 
суб’єкта навчання; комплексне інтегративне педагогічне явище, що має динамічну ієрархічну структуру і являє 
собою провідну форму  організації самостійної навчальної діяльності студентів вищих навчальних закладів 
[2; 3; 4]. Самостійна робота визначається «Положенням про організацію навчального процесу у вищих 
навчальних закладах» як основний засіб оволодіння програмним матеріалом у час, вільний від обов’язкових 
аудиторних занять [5]. 

Загальновизнаною є думка про те, що самостійна робота – один із головних чинників підвищення 
ефективності підготовки фахівців, провідна форма особистісно-орієнтованого навчання у вищій школі. Саме 
тому пошук та розробка нових педагогічних технологій, у межах яких можливі нові рішення організації 
самостійного навчання майбутніх педагогів, є надзвичайно важливою та актуальною теоретичною та 
практичною проблемою. Про це переконливо свідчать існуючі дослідження, присвячені: теоретико-
методологічним засадам організації самостійної роботи студентів в умовах університетської освіти 
(А. М. Алексюк, В. І. Бондар, С. С. Вітвицька, О. В. Глузман, В. А. Козаков, О. П. Мещанінов, В. В. Сагарда та 
ін.); педагогічним умовам підвищення ефективності організації та управління самостійною роботою студентів 
(М. І. Смирнова, М. М.  Солдатенко, І. М.  Шимко та ін.); особливостям організації самостійної роботи 
студентів при викладанні окремих навчальних дисциплін (Е. К. Борткевич, Н. В. Ванжа, В. І. Василів, 
В. Н. Грішин, Н. С. Журавська, Н.В.Кардаш, З. С. Кучер, О. В. Рогова, Н. О. Шишкіна та ін.); своєрідній 
організації самостійної роботи майбутніх педагогів дошкільної освіти у педагогічних коледжах та 
університетах (Г. В. Бєлєнька, В. Є. Бенера, К. І. Волинець, Л. А. Машкіна, М. А. Машовець, О. Г. Кучерявий, 
В. І. Шевченко та ін.) тощо. 
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